

大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年11月
星期三
26

农历乙巳年
十月初七

今日8版
(第17447号)

习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电 (记者 冯歆然) 11月25日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出,中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友,两国友好源远流长。建交以来,双方始终相互尊重、平等相待,坚定支持彼此核心利益和重大关切,务实合作成果丰硕,全面战略伙伴关系不断深化,树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化,中国始终是汤加值得信赖的好伙伴,始终支持汤加维护国家独立和主权。中方愿同汤方加强

发展战略对接,拓展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作,扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流,继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察,加强治国理政和发展经验交流,增进对中国的全面了解。

习近平强调,中共二十届四中全会对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚焦高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议,就是要推

动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议,为两国人民创造更加美好的生活,共建中国—太平洋岛国命运共同体,推动构建人类命运共同体。

图普六世表示,汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展,感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系,坚定恪守一个中国原则,坚决反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中国政府实现国家统一。汤方愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域的合作,

(下转第三版)

www.dtnews.cn

千年文脉绽华彩 古都文旅谱新篇

——“十四五”大同经济社会发展成就系列报道

本报记者 陈杰



《如梦大同》演艺剧场内,全息投影与数控LED屏等现代科技融合戏剧、舞蹈等艺术,将大同故事以身临其境的方式呈现在观众面前。
本报记者 戎禹仁摄
(资料照片)

站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇的历史交汇点,回望来路,大同这座漫润千年文脉的古都,文旅长卷蘸着历史底蕴、绘着时代新意,在传承与创新中精彩纷呈、活力迸发。如今,一幅古今交融、主客共享的文化之城新图景,正从容展开。

这5年,我市文化和旅游工作锚定建设文化之城、“国际知名文化旅游城市”发展目标,坚持“转型升级、提质增效、多元赋能”原则,以文塑旅、以旅彰文,推动文旅产业深度融合、高质量发展。今日之大同,文旅市场态势“旺”,游客纷至沓来;文旅业态产品“新”,体验丰富多彩;文旅服务质量“优”,环境舒适安心;文旅品牌形象“靓”,魅力四海传扬。大同,已然成为外地游客心驰神往的热门旅游目的地,绽放出璀璨夺目的光彩。

市场火爆,打开文旅发展新格局
进入11月,渐寒的天气并未阻挡游客奔赴大同的热情,连日来,在云冈石窟景区,等待入场的队伍排成长龙,赞叹声此起彼伏;在恒山,登临悬空寺的游客络绎不绝,快门声和惊叹声不时从山间栈道上传出,人们沉浸式感受绝壁上千年古寺的雄奇与险峻。这生动场景,正是“十四五”以来我市文旅市场的

日常写照,全省旅游热点门户城市的引领作用在此刻变得具体而真切。一组组数据也为这生动场景提供了有力佐证:2022年至2024年,全市游客接待量从3187.62万人次增长至6229.89万人次,近乎翻倍;旅游收入从152.57亿元增长至613.46亿元,实现跨越式增长。其中,2023年、2024年旅游收入同比增幅分别高达104.02%、97.08%,这些跃动的数字,不仅是我市旅游市场火爆出圈的生动注脚,更使其多次跻身假日期间全国旅游热点城市榜单,进一步稳固了其作为全省旅游热点门户城市的地位。

而市场的热度,离不开核心景区的坚实支撑与文化魅力的深度牵引。全市A级景区中,云冈石窟、恒山、华严寺、大同古城墙年均接待量均超过百万人次,如同4根坚实的文化柱石,撑起了大同文旅的广阔格局。其中,云冈石窟与恒山景区尤为突出,两景区接待量占我市重点监测景区总接待量比重保持在40%以上,凸显文化类核心资源对大同旅游市场的绝对引领力。一位来自北京的游客在云冈石窟第20窟前感慨:

“即便天气转冷,却能亲身感受这千年石刻的宏伟,也觉得不虚此行。”这份不受季节影响的吸引力,充分印证了文化之城建设的深厚底蕴与无限前景。

大同文旅的魅力,不仅在云冈石

窟、恒山等“金字招牌”的持续闪耀中,更洋溢在古朴与现代交织的大同古城区街巷里。这里的文旅叙事,早已超越传统景区的范畴,升华为一场围绕古城、关于生活方式的深度体验与创造。当夜幕降临,华灯初上,大同古城内游人如织,人气丝毫不减。走在鼓楼东街的青石板路上,街边创意文创、特色小吃、精品民宿与旅拍店铺林立;县楼街、欢乐街、东南邑等文旅街区则将传统建筑美学与现代时尚生活体验无缝衔接,共同构筑起一个充满活力的文旅消费矩阵。矩阵之内,精彩全年无休:从经典的“古都灯会”“春节文化庙会”,到今年引爆市场的沉浸式演艺《如梦大同》《因为大同》《天下大同》,再到穿梭于街巷的“音乐巴士”、代王府上空的无人机展演、街心转角楼3D全息投影……古城的新业态、新玩法层出不穷,不断刷新游客的体验感。2024年数据显示,来同游客平均停留时间已由1.6天增长至

2.6天,外地游客占比超过2/3,“回头客”比例更是高达50%以上。这些数字的背后,标志着大同古城作为文化体验核心区、旅游体验聚集地的地位日益凸显,正式成为我市留客的新引擎。

融合赋能,构建产业升级新气象

摄影机的运转声、古寺的钟鸣声、剧场里的如潮掌声——今日大同文旅的活力,已超越传统景区的边界,在更广阔的产业空间里谱写着全新篇章。日前,精品文旅微短剧《佛光下的暖阳》在古城内紧张拍摄,随着导演一声“开始”,演员们迅速进入状态,将人物情感演绎得细腻动人。剧组一位相关负责人表示:“大同的风貌非常上镜,这里正成为影视创作的新热土。”在华严寺,游客们正驻足欣赏辽金建筑的精妙设计。一位河北游客欣喜地说:“我享受到了门票优惠的福利,在大同游玩实惠又充实。”与此同时,《如梦大同》演艺剧场内,当全息投影与数控LED屏等现代科技融合戏剧、舞蹈等艺术,将大同故事以身临其境的方式呈现在观众面前时,一位来自上海的游客惊叹道:“这不仅是观看演出,更是穿越时空的文化对话。”这些来自创作者与游客的真实体验,正是我市产业发展载体剧增,文旅融合催生新业态、新产品的生动体现。

而产业繁荣的背后,是系统性的政策赋能与结构布局的不断优化。5年来,我市先后制定了《大同古城文旅业高质量发展扶持办法》《大同市促进影视产业高质量发展若干政策》《大同市“融入京津冀、打造桥头堡”旅游奖励优惠办法》《大同市支持网络微短剧产业高质量发展若干措施》和《关于支持大同市小剧场演艺高质量发展的若干意见》等一系列兴旅惠企政策文件,建立了完善的产业高质量政策支撑体系。这些精准有力的政策“组合拳”,推动文旅产业发展载体实现跨越式增长:新培育文化体育娱乐业规上企业8家,总量达到13家;新培育A级景区27家,总量达到37家;新培育省级旅游度假区5家,总量达到6家。全市新增旅行社93家,总量达到162家;新增执业导游538人,总数达到852人。
(下转第三版)



11月25日,市实验小学文博分校操场上热闹非凡,一场凝聚全校力量的青少年啦啦操展演在此精彩启幕。本次展演以“活力绽放·体教同行”为主题,300余名啦啦操队员整齐列队于操场上,随着欢快激昂的音乐响起,迅速进入状态。伸展、跳跃、转身、摆臂,一系列动作标准划一、刚柔并济,每一个节拍都精准卡点,每一张脸庞都洋溢着自信与热情。此次展演是该校深化体教融合的具体举措,也是“百校千课”青少年啦啦操强化提升活动的成果展示,为校园注入了蓬勃的青春活力。

本报记者 戎禹仁

推进市政府与宁德时代战略合作市级专班工作会议召开

刘俊义主持并讲话

本报讯 (记者 郑苗苗) 11月25日,市委副书记、市长刘俊义主持召开推进市政府与宁德时代战略合作市级专班工作会议,专题协调解决项目建设堵点难点,推动双方战略合作向纵深发展、落地见效。他强调,要按照省委、省政府重要部署和工作要求,加快推动全市换电基础设施布局建设和新能源重卡推广应用,为我市扎实推动高质量发展、不断深化全方位转型注入更大动能。

市委常委、大同经开区党工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫,副市长高新文等参加。

刘俊义指出,进一步深化市政府与宁德时代战略合作,加快推动换电基础设施布局和新能源重卡推广应用,既是我省落实全省发展部署、先行一步推动新能源重卡产业链发展和交通运输领域绿色低碳发展的重要举措,更是我市培育资源型经济转型新动能的现实需要。各级各有关部门要全面做好顶层设计,紧扣全市“十五五”规划编制工

作,提前谋划部署全市换电站规划布局,并按照新能源重卡发展需要逐步推动站点建设,切实织密全市充换电网络;要持续鼓励换电重卡逐步替代燃油重卡,总结实践经验,创新推广模式,开展试点工作,切实推动推广应用取得更大成效。要进一步深化政企交流对接,加快推进相关配套项目落地,为我市构建换电重卡完整产业生态提供有力支撑。

刘俊义强调,各企业要继续支持新能源重卡推广应用这项工作,为大同乃至全省积极稳妥推进碳达峰碳中和工作作出更大贡献。大同将不遗余力地做好各项服务保障工作,为项目建设和企业发展保驾护航;锚定年度目标全速攻坚,联动大同经开区及相关部门组建工作小组,深入企业优化绿色通道、深化一站式服务,及时帮助企业解决问题和困难,积极兑现各项优惠政策,推动在建换电站项目及新能源重卡推广工作提质提速,确保今年各项工作圆满完成。

冬日田野燃激情 激情农业绘新景

本报记者 范捷

四中全会精神在基层

初冬时节,天镇县广袤田野上呈现出一片火热的建设场面,当地抢抓农时,大力推进设施农业建设,为明年农业生产、农民增收打下坚实基础。这股冬季里的建设热潮,正是天镇县贯彻落实党的二十届四中全会精神,推动农业现代化、促进乡村产业振兴的务实举措。

虽是冬日,但在天镇县玉泉、三十里铺等乡镇的设施农业建设现场,却是一派热火朝天的施工景象。数千座新建钢架大棚的骨架已拔地而起,施工人员正在紧张地进行土地平整和钢结构固定作业。

“秋收结束后,我们就掀起了设施农业建设高潮,今年计划建设1万亩。到2025年年底,我们的设施农业总面积将突破4万亩。设施农业已经成为全镇农民增收和乡村振兴的主导产业。”玉泉镇党委副书记翁宇说。

记者在采访中了解到,目前全县设施农业面积达到4.5万亩,全年产量22万吨,产值超11亿元。预计到2026年,全县设施蔬菜面积将突破6万亩。从传统农业县的转型,到如今设施农业的规模化、现代化发展,天镇县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,正将冬日的建设热情,转化为推动乡村振兴、实现农业农村现代化的强劲动能。

人的蔬菜长势。在已经投产的京利农业公司温室大棚里,反季节蔬菜长势喜人,带来了真金白银的收益。天镇县京利农业公司经理聂慧说:“这是我们大棚种的第三茬菜,按目前的价格能卖5000元左右,加上前两茬,一个大棚一年稳稳收入4万元左右。”

产业的发展、农民的增收,来源于当地强有力的政治保障。天镇县农业农村局党组书记吴彦宇告诉记者,天镇县通过构建“政策引导+金融赋能+保险托底”的扶持体系,累计兑现奖补1.7亿元,撬动社会资本投入25亿元,并创新推出完全成本保险,为设施农业发展系上了“安全带”,让农户吃下了“定心丸”。

政策驱动激发了群众的内生动力,村民们纷纷投身到设施农业建设中。玉泉镇唐八里村村民姜伟看到种植大棚的效益后,今年回村拿出10亩地发展了10个大棚。

记者在采访中了解到,目前全县设施农业面积达到4.5万亩,全年产量22万吨,产值超11亿元。预计到2026年,全县设施蔬菜面积将突破6万亩。从传统农业县的转型,到如今设施农业的规模化、现代化发展,天镇县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,正将冬日的建设热情,转化为推动乡村振兴、实现农业农村现代化的强劲动能。

邂逅千年古刹

央视节目《慕名而来》聚焦浑源古建

本报讯 (记者 王春艳) 日前,央视摄影文旅探访节目《慕名而来》在央视综艺频道(CCTV-3)播出,通过走进浑源邂逅千年悬空寺与元代古刹,大家品尝了特色小吃浑源凉粉,并在永安禅寺与水陆壁画进行绝美邂逅,《浪浪山小妖怪》同款机位也在此成功解锁,让古建与国漫碰撞出精彩瞬间。

《慕名而来》是以摄影探访为载体,让“出片”成为传承中华优秀传统文化的桥梁。节目风格活泼,形式新颖,特邀专业摄影博主提供指导,采用“打卡拍照”的叙事模式,聚焦山西古建这一文化瑰宝,通过专业摄影视角与沉浸式探访,深入理解古建背后的营造技艺与历史故事,助力地方IP破圈,打造“可拍、可学、可传播”的文化传播新名片。

节目中,主持人苏眉生首先与摄影博主、国漫爱好者林晨泽来到悬空寺前,完成了《黑神话:悟空》游戏同款机位打卡。随后,在浑源县文物局文博馆员李鹏鸣的带领下登上悬空寺,沉浸式

